

# نماز تراویح

## چند ضروری مسائل

مولانا سید خواجہ محمد الدین اشرفی  
خلیفۃ المسیح الخامس اربعہ محمد رفیع عثمانی صاحب مدظلہ العالی  
خلیفہ جامعہ سمیعہ عثمانیہ کراچی ضلع حیدرآباد

ادارہ تحقیقات عالمیہ حیدرآباد (رجسٹرڈ)  
ہمارے دعوتی پمفلٹس کو خرید کر ایصالِ ثواب کے لئے تقسیم کیجئے۔  
ملنے کا پتہ: مکتبہ انوارِ مصلحی 75/6-2-23 مغلیہ چورہ حیدرآباد  
موبائل نمبر 960 351 2570 - 7386 46 8386  
www.islamic786.org  
ashrafimessage@gmail.com

₹ 21/-

[اشرفی کی تصویب سے شائع شدہ ہے]

تمام حمد و ثنا اللہ کے لئے اور بے حد حساب درود و سلام ہمارے نبی محمد رسول اللہ ﷺ پر... اما بعد! نبی کریم ﷺ نے رمضان کے روزوں اور اس ماہ مبارک میں رات کے قیام کو باعث مغفرت قرار دیا ہے، رمضان المبارک کی خصوصی عبادت میں نماز تراویح کو ایک خاص امتیاز حاصل ہے اس نماز کے سبب ماہ رمضان کی راتوں میں مساجد کی رونق قابل دیدہ ہو جاتی ہے اور شوق عبادت، ذوق تلاوت سے بندوں کی روحانیت میں کمال درجہ اضافہ ہو جاتا ہے، سجدوں کی کثرت بندوں کو اللہ کی رحمت کے قرب کی لذت سے مالا مال کرتی ہے۔

### نماز تراویح کے چالیس سجدے

20 رکعت نماز تراویح میں چالیس 40 سجدے ہوتے ہیں 40 کا عدد ایک خاص تاثیر رکھتا ہے جیسا کہ حضرت آدم علیہ السلام کا تیسرا چالیس سال تک ایک حالت میں رہا پھر چالیس سال میں وہ خشک ہوا، ماں کے پیٹ میں بچہ چالیس دن تک نطفہ رہتا ہے پھر چالیس دن تک جمع ہوا خون، پھر چالیس دن تک گوشت کا لوتھورا رہتا ہے (مشکوٰۃ باب الامیاء)

اکثر ائمہ علیہم السلام کو چالیس سال کی عمر شریف میں اعلان نبوت کا حکم ہوا، حضرت موسیٰ علیہ السلام کو حکم ہوا کہ کو طور پر آ کر چالیس روز استکفاف کرو تب تو ریت شریف عطا کی جائے گی۔ انسان کی عمر چالیس سال میں پختہ ہوتی ہے، صوفیاء کرام کے پاس بھی چالیس دن کا چلہ خصوصی روحانی ترقی کا ذریعہ ہے، الحاصل نماز تراویح میں بندہ جب ہر رات چالیس مرتبہ اللہ کے سامنے سجدہ ریز ہوتا ہے تو بندے کی یہ ادا اللہ کو بڑی پسندیدہ معلوم ہوتی ہے۔ چنانچہ حضرت امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ نماز تراویح کے چالیس سجدوں کی مثال کو بطور پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کا چالیس راتوں قیام اور قرب الہی کا انعام پانے سے نسبت دی ہے۔ اور فرمایا کہ جو بندہ رمضان المبارک کے مہینے میں ہر رات چالیس سجدوں کا اہتمام کرے گا اس کی روحانی ترقی میں غیر معمولی

اضافہ ہوگا۔ (احیاء العلوم)

### نماز تراویح کی ابتدا

احادیث طیبہ سے ثابت ہے کہ حضور ﷺ نے رمضان المبارک میں باجماعت نماز (تراویح) پڑھائی لیکن جب مجمع زیادہ ہونے لگا اور صحابہ کرام کے غیر معمولی ذوق و شوق کو دیکھ کر آپ ﷺ کو اندیشہ ہوا کہ کہیں یہ نماز اہمیت پر فخر نہ کر دی جائے تو آپ ﷺ نے یہ سلسلہ موقوف فرمادیا۔ (بخاری شریف/ ج 1 ص 240)

حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد خلافت اور ابتدائے عہد فاروقی تک صحابہ نماز تراویح تو ادا کرتے تھے لیکن جماعت کاظم نہیں تھا، جب حضرت فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دیکھا کہ لوگ رمضان کی راتوں میں تنہا یا چھوٹی چھوٹی جماعت بنا کر نماز تراویح ادا کر رہے ہیں تو آپ نے مناسب سمجھا کہ تراویح کی باقاعدہ جماعت قائم کر دی جائے، چنانچہ آپ نے صحابہ کرام میں سے سب سے بڑے عمدہ قاری حضرت ابی بن کعب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو نماز تراویح کا امام مقرر کر دیا۔ (بخاری شریف)

### نماز تراویح کی رکعتیں

احادیث اور آثار کی روشنی میں جمہور علماء اہمیت اور چاروں ائمہ (امام ابوحنیفہ، امام مالک، امام شافعی اور امام احمد بن حنبل) کا موقف یہ ہے کہ تراویح کی رکعتیں 20 ہیں اور تمام عالم اسلام میں شرفاً نماز تراویح کی ابتدا سے آج تک حتیٰ کہ تین شریفین میں چودہ سو سال سے حال نماز تراویح 20 رکعتیں ہی پڑھی جاتی ہیں۔ اس کے ثبوت میں چند احادیث اور آثار ملاحظہ فرمائیے۔  
حضرت عبدالعزیز بن رفیع رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کہتے ہیں ابی بن کعب رمضان المبارک میں مدینہ منورہ میں لوگوں کو 20 رکعت نماز تراویح پڑھا کرتے اس کے بعد 3 رکعت وتر پڑھا کرتے۔ (مسند ابن ابی شیبہ ج 2 ص 157)

جو لوگ 20 رکعت تراویح کو بدعت اور مخالف سنت قرار دیتے ہیں اور 8 رکعت پر اہل سنت سے مناظرے اور مباحثہ کرتے چلے آ رہے ہیں ہم اس مسئلہ میں ان سے صرف اس قدر عرض کرنا چاہتے ہیں کہ بخاری اور مسلم کی صحیح اور صریح احادیث سے حضور ﷺ کی حیات ظاہری کے آخری رمضان المبارک کے آخری 3 راتوں میں نماز تراویح پڑھنے کے سوا کیا رمضان المبارک کی ہر رات حضور ﷺ سے تراویح باجماعت ثابت ہے؟ نیز کیا حضور ﷺ سے تراویح میں ختم قرآن بھی ثابت نہیں ہے؟ اب 20 رکعت نماز تراویح کو بدعت کہنے والوں سے ہماری گزارش ہے کہ جواب دیجئے: (1) حضور ﷺ تو صرف ایک رمضان اور بھی آخری تین راتوں میں تراویح پڑھے، آپ حضرات ہر سال پورے رمضان میں جو تراویح پڑھتے ہیں اس پر صحیح صریح اور مرفوع متصل حدیث کوئی ہے پیش کیجئے۔ (2) آپ کے پاس بھی نماز تراویح میں قرآن مجید کا ختم ہوتا ہے، امور حضرت عمر رضی اللہ عنہ اور دیگر صحابہ کی اتباع میں کئے جاتے ہیں اور اس وجہ سے بدعت اور مخالف سنت نبوی نہیں ہیں تو ان 20 رکعت کو بدعت کہہ کر 8 رکعت تراویح پڑھکر مسلمانوں میں انتشار کیوں پھیلایا جا رہا ہے جبکہ کثیر دلائل سے ثابت ہے کہ 20 رکعت سنت صحابہ ہے۔

### تراویح اور تلاوت قرآن مجید

رمضان المبارک میں قرآن مجید کی تلاوت اور سماع کا ذوق و شوق عروج پر ہوتا ہے جو قابل تحسین عمل ہے، لیکن قرآن مجید کے حقوق صرف تلاوت اور سماع تک ہی محدود نہیں ہے اس کے نزول کا مقصد تدبر و تفکر اور تعمیل احکام بھی ہے، ہر مسلمان پر لازم ہے کہ آیات قرآنی میں جو وعدے اور وعیدیں ہیں ان میں

غور و فکر کرنے تاکہ نیکیوں کی رغبت اور گناہوں سے نفرت کا جذبہ بیدار ہو جائے، سورہ اعراف میں ارشاد ہوا کہ "اور جب پڑھا جائے تو قرآن تو غور سے سنا کرو اور خاموش رہا کرو تاکہ تم پر رحم کیا جائے" اس آیت میں سماع قرآن کے آداب بتائے جا رہے ہیں کہ جب قرآن مجید کی تلاوت ہوتے وقت دلوں پر لازم ہے کہ پوری توجہ کے ساتھ سماع کرے۔ برخلاف اس کے جماعت سے نماز ہو رہی ہے کوئی مضمون کے پیچھے آرام کرنے کیلئے کچھ دیر کر سیدی کرنے کی کوشش میں لینا ہوا ہے۔ اور کوئی گپ شپ میں مصروف ہے جیسے ہی امام رکوع میں جائے ہانگتے ہوئے شامل جماعت ہو گئے علاوہ اس کہ ہم چاہتے ہیں کہ کس ایک قرآن مجید تراویح میں کسی بھی طرح میں پھر لیں پھر لیں پھر لیں، ہمارے بعض حفاظ کرام چاہتے ہیں کہ اس طرح جلد از جلد سنا دیا جائے۔ جبکہ قرآن مجید کی تلاوت جہاں اجر کثیر کا باعث ہے وہاں تلاوت "تصنیف کلمات" کے سبب قاری اچانے میں کفر جیسے جملوں میں پھنس جاتا ہے، کیونکہ الفاظ کی ادائیگی میں بے احتیاطی اگر سعی میں تبدیلی پیدا کرے تو کفر کا خدشہ اور بعض آیات کی تلاوت میں مصطلحی سے یقیناً کفر صادر ہو جاتا ہے۔ کتنے حفاظ ایسے ہیں جب وہ تلاوت کرتے ہیں تو **تعلیموں**، **تعلیموں** کے سوا کچھ سنانے ہی نہیں دیتا۔ اور ط میں **ذ**، **ظ**، **ڑ** میں **س** اور **ص** میں فرق کے بغیر گزر جاتے ہیں اس طرح تلاوت کرنا گناہ ہے اور ایسی تلاوت کرنے والے حفاظ کی اقدار میں نماز فاسد ہو جاتی ہے۔ نیز لاؤڈ آئیڈیکر لگا کر پورے محلہ میں تلاوت قرآن مجید کی آواز کو گونجنے لگا کر نماز تراویح ہو یا محفل سماع قرآن کی میز پر خلخلاف شریعت ہے۔ وقت ضرورت لاؤڈ آئیڈیکر کا استعمال جہاں تک نمازی یا مسلمان ہیں وہاں تک ہی محدود رہے۔ نماز تراویح چاند رات سے عید کے چاند کے اعلان تک ہر رات 20 رکعت سنت مکرہ ہے۔ بعض لوگ صرف ایک دہا یا ایک شینہ پڑھکر یہ سمجھتے ہیں کہ سنت ادا ہو گئی ایسا سمجھنا غلط ہے۔